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Перемога більшовиків у 
громадянській війні і вста-
новлення радянської влади в 
Україні створили умови для 
створення нового соціаліс-
тичного суспільства, в якому 
не було місця релігії. Незва-
жаючи на те, що більшовики 
у перших своїх декретах і де-
клараціях проголосили від-
міну усіх обмежень реалізації 
свободи совісті («Декларація 
прав народів Росії», «До всіх 
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трудящих мусульман Росії 
і Сходу» обидва листопад 
1917 року, «Про відділення 
церкви від держави і школи 
від церкви» січень 1918 року), 
на практиці влада розпочала 
“війну з релігією”.

VІІІ з’їзд РКП(б), що від-
бувся у березні 1919 року, за-
початкував планомірний на-
ступ на релігію та церкву. У 
програму партії з’їзд включив 
тезу про необхідність бороть-
би з релігією, яка тлумачила-
ся як основа для перегляду та 
ревізії зафіксованої у консти-
туції свободи совісті.

Незабаром при ЦК більшовицької партії була утворена 
антирелігійна комісія, яка планувала й організовувала бороть-
бу з релігією та віруючими на всій території країни. До складу 
комісії, як правило, входили люди, які не розумілися у специ-
фіці релігії. Аналогічні комісії утворювались і на місцях.

Не виключенням був і Рублівський район Полтавської окру-
ги, що був утворений 12 квітня 1923 р. у складі Богодухівського (з 
12 листопада 1923 р. Охтирського) округу Харківської губернії. 
Починаючи з літа 1925 р. частину районів ліквідованого Охтир-
ського округу (Грунський, Котелевський (Котельвянський), Ру-
блівський) було віднесено до Полтавської. На території району 
(176 км²) проживало близько 22 тис. осіб. Головою райвикон-
кому було обрано – Вербу, заступником – Петренко Василя Ва-
сильовича, секретарем – Дюкова Василя Афанасійовича, спеці-
альним інспектором – Сорокотяга Павла Максимовича [5].

На території Рублівського району Полтавської округи ще 
в дореволюційний період діяли приходи УАПЦ. Серед них: 
Успенський та Архангело-Михайлівський (с. Рублівка), По-
кровський (с. Бригадирівка), Миколаївський (с. Лихачівка).

У межах Лихачівської сільської ради у 1925 р. діяв Миколаїв-
ський храм. Для 620 вірян богослужіння здійснював піп Жуков 
Тихон Микитович, допомагав йому дяк Крикун Григорій Івано-
вич [1]. Покровський храм (с. Бригадирівка) у 1925 р. відвідува-
ли близько 50 осіб (піп Ліницький Іван Васильович, дяк Сорока 
Яків Якович) [2]. Найбільшу кількість вірних зафіксовано на те-
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риторії Рублівської (Великорублівської) сільської ради у тому 
ж 1925 р. Зокрема, Успенський храм регулярно відвідувало 
близько 1500 прихожан, Всіхсвятський – 800 (2 попи, один дяк 
та дячок). Окрім того, місцевими органами влади було зафіксо-
вано діючу громаду християн-євангелістів (керівник – Яковенко 
Григорій Степанович), що нараховувала 50 осіб [3].

Серед основних заходів у боротьбі з церквою упродовж 
1920 — 1930-х рр. радянська влада визначила найпріоритетні-
ші: знищення матеріальної бази церкви, розкольницька діяль-
ність серед духовенства та віруючих, постійні переслідування 
та репресії. Не випадково, у березні 1925 р. Малорублівська 
сільська рада на своєму таємному та терміновому засіданні за-
непокоєно зазначала, що у Архангело-Михайлівській церкві у 
с. Мала Рублівка, регулярно моляться близько 150 осіб [4], а у 
с. Філенково релігійну активність проявляють 65 баптистів [11].

З огляду на відповідну релігій ситуацію в регіоні, 2 грудня 
1925 р. завідуючий окрадмінвідділом Прохоренко та Літвінов 
(відповідав за релігійні культи), на підставі розпорядження 
НКВС від 21-го листопада1925 р., настійливо рекомендували 
райвиконкомам Полтавського округу: „…Негайно виявити всі 
існуючі на території Вашого району церковні управління як-
то: благочинські ради старослов’янської /тихіновської/ течії та 
Автокефальної /Липківської/ течії” [5]. Далі пропонувалося та-
ємно виявити місця дислокації цих рад, обов’язки керівників 
та особовий склад  [5].

Після відповідної перевірки було виявлено, що на 17 грудня 
1925 р. на території Рублівського району діють два релігійних 
об’єднання. Перше – Рублівська благочинна рада (Велика Ру-
блівка, Мала Рублівка, Лихачівка) Автокефальної православної 
церкви (Липинська). Рада складалася із протоієрея, настоятеля 
Успенського храму сл. Рублівка Стариченка Петра Івановича, 
протоієрея Єчоріва Михайла (помічник), священика Потапо-
ва Івана Петровича, Федяя Євграфа Івановича та Галагена Тим-
офія Івановича. Друге релігійне об’єднання належало баптис-
там. Очолював громаду Остапуєв Омелян та його заступник 
Прядун Панас [6].

З метою розкласти церкву зсередини на початку 1920-х рр. в 
Радянському Союзі виник обновленський рух. Його парафії од-
разу ж опинилися під захистом партійно-державної верхівки, 
органів ДПУ. Всіляко заохочуючи “обновленців”, влада спря-
мувала свої зусилля проти ієрархів, духовенства, яке залишало-
ся вірним Патріархові Тихону.
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Типовим явищем стала насильна передача “обновленцям” (за 
допомогою влади й усупереч бажанню основної маси віруючих) 
православних храмів. ДПУ розставляла “своїх” людей у керівних 
органах обновленців, бралае участь у підготовці різного роду звер-
нень антитихонівського змісту, фінансувала розкольників тощо. 
Коли стало ясно, що обновленці не виправдали надій партійно-
державної верхівки, інтерес до обновленського руху поступово згас. 

Скористатись владним свавіллям вирішила і релігійна гро-
мада Ягорівського храму с. Філенківки (Філенково) Рублівсько-
го району (голова Філенко). Прихожани захопили храм та ви-
знали право здійснювати богослужіння у приміщенні за своїм 
священиком. Лише за активного втручання настоятеля храму 
Галагана (мав відповідний договір на користування приміщен-
ням), вдалося відновити справедливість [7].

У 1926 р. радянська влада розпочала фронтальний наступ на 
українські парафії, наклавши високі податки та обмеживши 
їхню діяльність.

На території Полтавської округи були здійсненні рейди з ви-
лучення церковних книгозбірень, що містили „антирадянську 
та спеціальну дитячу релігійну літературу” [8]. Будь-які про-
яви інакодумства в релігійних громадах негайно присікалися. 
Зокрема, у 1927 р. окрадмінвідділ таємно зобов’язав голів рай-
виконкомів: „… ні в якім разі не дозволяти Українським авто-
кефальним організаційним громадам /Липківцям/ ставити на 
загальних зборах, або зборах уповноважених протести проти 
розпуску Всеукраїнської церковної Ради /Липківської/, а також 
протести проти діяльності Д.Х.Ц. /Дієва Христова церква/” [9]. 

Місцевими органами влади здійснювався тотальний контр-
оль за священнослужителями. Через можливі репресії частина 
священиків змушені були таємно залишати свої приходи. Так, 
в одному з повідомлень окрадмінвідділу до райвиконкомів від 
15 грудня 1927 р., зазначалося про терміновий розшук дияко-
на Лисенка Григорія Матвійовича та старослов’янський дяка 
Канєвського Михайла Полікарповича [10]. Подальша доля цих 
священників не відома.

1929 року комуністи започаткували нову хвилю знищення 
матеріальної бази церкви — масове закриття храмів та моли-
товних будинків. Дзвони знімали, приміщення руйнували або 
перетворювали на школи, культосвітні установи, віддавали під 
господарські потреби.

Влітку 1929 року пройшли арешти серед священиків УАПЦ 
за належність до Спілки Визволення України (СВУ). 28-29 січня 
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1930 року Надзвичайний церковний собор у Києві ліквідував 
УАПЦ і Всеукраїнську Православну Церковну Раду. Почалися 
масові арешти серед духовенства УАПЦ. Заарештовано було 
також і митрополита М. Борецького. Репресовано було майже 
всіх українських автокефальних єпископів.

На території Рублівського району Полтавської округи у 1934 р. 
були закриті Великорублівські Успенський та Всіхсвятський хра-
ми, припинили свою діяльність Архангело-Михайлівський, По-
кровський та Миколаївський приходи [12, с. 57]. Другу п’ятирічку 
(1933-1937 рр.) оголосили „п’ятирічкою знищення релігії”.

Таким чином, наприкінці 1920-х рр. радянська репресивна 
машина тільки набирала оберти. Надалі будуть реорганізовані 
“правоохоронні органи”, фізично знищені тисячі представни-
ків духовенства, внесені зміни до Конституції УРСР 1937 року 
(із статті про свободу совісті буде вилучено право ведення ре-
лігійної пропаганди, натомість право антирелігійної пропа-
ганди визнавалось за усіма громадянами). Очевидно, що пар-
тійно-державне керівництво готувалося до останнього штурму 
православ’я.
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